章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 文莱锦绣龙虾首次"登陆"上海

## 前两个月,外港海关已监管3700余吨"一带一路"沿线国家进口水产品通关

□记者 陈友敏

本报讯 近日, 6.24 吨产自文 莱的锦绣龙虾在上海外高桥口岸 '登陆"接受查验。据了解,这是 自 2019 年中国与文莱签订输华野 生水产品议定书以来, 文莱锦绣龙 虾首次在上海口岸进境。上海海关 所属上海外高桥港区海关及时掌握 龙虾抵港动态,落实保鲜保质要 求,优先安排关员查验、取样送 检, 待实验室检测合格后将第一时 间放行

龙虾味道鲜美,营养丰富,体色 瑰丽,有"虾中之王",甚至是"海中 之王"的美称,自古以来在世界各地 都被视为海中珍品,价格高昂。锦绣 龙虾是龙虾属中体型最大者, 最长 可达60厘米,体色多彩明亮,无论产 肉率、肉质的细腻度、弹牙感还是鲜 甜程度都恰到好处

"此次锦绣龙虾来自文莱,在 抵港前我们通过关企联络员机制, 提前对接进口商掌握到港信息,落 实两步申报、两段准人、提前申报 等便利措施,创新监管模式,提升 监管效能。统筹安排查验关员,确 保货物到港后第一时间实施查验。" 外港海关查验十科科长罗凯明介绍



外港海关关员对文莱进口锦绣龙虾开展查检工作

通讯员 陈新

说。在查验现场,海关关员仔细核 验输出国家水产品卫生证书等单 证,重点对品名、内外包装及外观 品质进行检查,该票锦绣龙虾申报 资料齐全, 包装完好。

文莱和中国自古交往密切, 古 代海上丝绸之路是双方主要贸易通 道。中国提出的共建"一带一路" 倡议为两国贸易和经济合作创造了 繁荣发展的新机遇。中国积极支 持、参与文莱经济多元化进程,引 领地区经济复苏, 双方不断发掘新 的合作增长点, 拓展"一带一路"

合作新机遇, 为两国人民开辟更加

"文莱锦绣龙虾在价格上稍有 优势,适用于批发或者高端餐饮, 文莱锦绣龙虾的优势在于稀有、个 头大,食用口感丰富,肉质Q弹, 全年产量预计在100-150吨左右, 未来我司将长期合作持续进口。 天津天泰进出口股份有限公司进口 部经理王圣表示。

今年前两个月,外港海关已累 计监管 3700 余吨"一带一路"沿 线国家进口水产品安全高效通关。

企业"治未病"专家 区域发展知产智库

### 徐汇法院首个知产工作站成立

季张颖 通讯员 张硕洋

本报讯 为服务街道辖区所属 高新技术企业, 拱卫徐汇区"知产 高地"建设,助力区域法治化营商 环境,近日,徐汇区人民法院成立 "甘棠树下" 于是法官工作站。记 者获悉, 这也是上海徐汇法院首个 专门针对知识产权审判领域的社区 法官工作站,致力于成为区域发展 的知产智库。

据悉,该工作站以上海徐汇法 院知识产权审判庭审判员、四级高 "全国法院知识产权审判 工作先进个人"于是法官名字命 名,依托上海徐汇法院"甘棠树下"社区社会工作中学 社区法官工作室便民服务项目 的成熟框架, 秉持"前期调研, 有 的放矢"的需求导向策略,针对不 同受众采取类型化的服务模式。

- 方面将面向区域重点企业推 出以人工智能 AI 算法及应用、大 数据权益保护、文化创意产业、网 络游戏产业、计算机软件技术相关 知识产权法律问题为核心的系列专 题课程, 进行主题宣讲; 一方面将 定期面向区域内重点企业、重点机 关举办不设主题的一对一专家咨询 答疑, 开展巡回服务; 此外还将参 与区域内重点机关、重点企业、重 点项目知识产权法律风险前期风控 评估工作,发挥智库作用。

揭牌仪式后,于是法官开展了 甘棠树下"工作站讲堂活动。E 绕网络游戏的作品类型、侵权形 式、著作权角度的可视化前端保 护、非可视化的后端保护、侵权赔 偿等问题展开讲解,于是法官从不 同角度解答了网络游戏知识产权保 护的实操要点。

"与'甘棠树下'主品牌主要 面对老百姓化解'家长里短'的纠 纷不同,工作站主要面向高新技术 企业处理知产问题,希望充分发挥 治未病'的作用,通过前期排摸 企业经营过程中的需求、痛点与堵 点,有针对性地通过宣讲,帮助企 业在开展新型业务时'系好第一粒 法治纽扣',提示其将流程规范化, 起到把关作用。"谈到工作站的特 色,于是举例道,比如某企业有一 项业务为通过大数据手段对医疗数 据进行脱敏处理应用,这其中就存 在法律风险点,工作站就可以对其 进行指导、提示。

干是告诉记者,下一步工作站 还计划帮助政府机构、协会组织等 具有行政管理职能的部门进行重点 项目的知产法律风险前期评估与指 导,同时作为部门与企业之间的桥 梁和沟通渠道,反映企业呼声,真正 发挥区域发展的知产智库作用。

## "0防腐"?两款果酒涉嫌虚假宣传

#### 上海市消保委实测35款果酒

□记者 陈友敏

本报讯 果酒名称中都带有一 个"果"字,其中有多少"果"和 多少"酒"呢?为帮助消费者在选 购和饮用时避开"多彩的陷阱", 上海市消保委对本市销售的 近期, 35 款果酒开展了比较试验,结果 显示, 所有样品的全部安全性指 标、添加物质含量均符合相关标准 要求,但糖含量总体偏高。其中, 还有2款果酒涉嫌虚假宣传,部分 样品的页面宣称易误导消费者。

据介绍,本次比较试验共计购 买 35 款果酒,包含梅见、十七光 年、锐澉、悠密、洣雹、佁雅、梅 乃宿等品牌,均为当下流行且知名 度较高的产品, 标称酒精度从 0.6%vol 至 15%vol 不等, 售价在 5.9 元/瓶至 268 元/瓶之间。购样 渠道涉及多家线上平台和线下卖

本次比较试验依据国家相关标

准,从安全性、酒精度、总糖、添 加剂、干浸出物、页面宣称等方 面,分22项指标进行了测试和查 验。总体来看: 所有样品的全部安 全性指标 (甲醇、展青霉素、铅、 砷等)均符合相关标准要求;添加 物质 (防腐剂、色素、甜味剂等) 含量亦均符合相关标准要求; 4款 样品分别检出山梨酸、甜蜜素,但 未在配料表中予以标示

果酒中的总糖对于口感有较大 的影响,试验发现,35款样品中 有 24 款添加了各种糖类(如白砂 糖、冰糖、果葡糖浆等)来辅助酿 造或调配风味, 样品的糖含量总体 偏高。饮用一瓶含糖量最高的样品 (750ml/瓶), 糖摄入量约为 189.9g, 相当于食用了 42 块方糖 (1 块方糖约等于 4.5 克)。

试验发现,有2款样品页面上 宣称"0防腐",而实测检出二氧 化硫防腐剂,涉嫌虚假宣传。其中 一款是由广州市顺昌源酒业有限公 司生产的冰纯荔枝酒 (标称商标: 顺昌源;标称规格:375ml/瓶), 配料表中标示含有二氧化硫,与其 页面"0防腐剂"的宣称相矛盾。 另一款是由中翔鼎立(北京)商贸 有限公司销售, 标称由苏州桥洒洒 厂生产的苏州桥柚子梅酒 (标称商 标: 苏州桥: 标称规格: 350ml/ 瓶)。

试验还发现, 部分果酒宣称 "轻发酵" "混合发酵",实际上却 是配制酒。 企业称,所谓"轻发 "混合发酵"指的是酒基(如 米酒为基)中加入水果(汁)混合 后再进行 2-5 天不完全发酵,以 保留更多水果口味。专家表示,发 酵原指"水果中的糖分等物质在发 酵剂的作用下转化为酒精",与2-5天的"轻发酵" "混合发酵"完 全不同,发酵酿造用时较长,短时 间的不完全发酵,实际效果较难判 断,这样的宣称很容易使消费者将 此类配制酒误认成发酵酒。

## 上海市球迷协会被撤销登记

□记者 夏天

本报讯 目前据市民政局公 示,因不按照规定接受登记管理机 关年度检查,该局对上海市球米协 会作出了撤销登记的行政处罚。

据相关行政处罚决定书显示。 上海市球迷协会存在不按照规定接 受登记管理机关 2020 年度、2021 年度检查的行为,违反了《社会团

体登记管理条例》第二十八条第一 款的规定,且存在多年未参加年度 检查的违法情形,属情节严重。依 据《社会团体登记管理条例》第三 十条第一款第三项的规定, 市民政 局决定对该单位作出撤销登记的行

决定书还明确, 行政复议和行 政诉讼期间, 行政处罚决定不停止

和平公园改造后开放

## 青少年"沉浸式"生态第一课开讲



摄影报道 季张颖

本报讯 为更好地开展生物多 样性的宣传教育工作,昨天下午, 在市生态环境局指导下, 虹口区生 态环境局联合虹口区绿化市容局在 和平公园举办了一场活泼生动、内 容丰富的青少年生态科普活动。

次活动以沉浸式的体验方式, 让孩 子们走进公园,探索植物与生态。 记者获悉,这也是和平公园在去年 底改造开放后,青少年生态课程首 次走进公园。活动中,来自虹口区 新宏星小学的学生们与讲解老师热 情互动,别具一格的开春第一课令 学生们收获颇丰。

# 浦东新区: 今年全年安排重大工程488项

本报讯 记者昨天从浦东新区 2022 年度重点工程实事立功竞赛 总结暨 2023 年度重大工程建设动 员会上获悉,今年浦东全年安排重 大工程 488 项,年度固投 1608 亿 元,努力实现项目量、投资量、开 工量、建成量创历史新高, 为打造 社会主义现代化引领区提供坚实支 撑。

数据显示, 去年浦东重大工程 各项目标任务圆满完成,465项区 重大工程完成年度固投 1518 亿元, 其中, 297 项财力投资重大工程完 成年度固投 206 亿元,沿江通道等 61 项开工建设,东西通道等 43 项 建成投用。

示,2023年,浦东新区重大工程建 设将打造更多精品力作,努力完成 项目量、投资量、开工量、建成量的 历史新高,为稳增长、促发展、惠民 生发挥重要作用, 为打造社会主义 现代化引领区提供坚实支撑。

在综合交通能级的提升上,浦 东全年推进重大交通项目 210 项, 完成固投不少于 125.64 亿元。保 障 5 项铁道轨道项目 26 个点位按 时交地,确保 S3、杨高路、沪南 公路等30项建成,实现周邓公路、 外环东段抬升等 28 项进场施工, 进一步提高综合交通体系效能。

在支撑重点区域发展上,重点 服务"金色中环发展带", 计划新 开工 41 项,累计开工项目占入库

之门"、金桥金鼎、浦东足球场周 边等项目加快实施, 前滩、张江、 金桥及沿线张江集电港、御桥区 域、新杨思区域、三林环外、沪东 区域 5 个潜力地区有望进一步出形 象、出功能,为浦东打造高品质城 区提供重要依托。

在提高民生供给品质上,将加 快"两旧一村"改造,推进各类项 目 500 个,完成不成套公房改造 1100 户、"城中村"改造 54 个, 受益居民将超1万户;推进住房保 障,确保征收安置房开竣工各150 万平方米;加强生态文明建设,着 力加快滨江森林公园二期、金海湿 地公园建设, 实现第八轮环保三年 行动计划圆满收官。